

# 无声的奔跑 活过的证明

对于一个1岁时就因为医疗失误而致聋哑的人来说,跑步就像上天给黄关军打开的另一扇窗,让他看见生命的光亮,找到自尊和自信,且不再孤单。跑步对于他来说,是热爱,是特长,也是宿命,是自我的救赎。

刘颖余

“无声的跑者,消失在狂暴的风雨中”,看到新闻报道标题,心头一阵隐痛。

“无声的跑者”叫黄关军。他是个聋哑人,听不到声音,没办法说话。

这些年,黄关军一直在奔跑,曾经拿到2019年全国第十届残运会听力障碍组冠军。他跑遍重庆、兰州、北京、南昌等全国多个城市举办的马拉松,被本地跑友称为“绵阳一哥”,可惜他听不见。

5月22日,他的生命定格在了34岁,因为那场山地越野赛事故。黄关军曾答应过父亲黄顺林,34岁后就不再跑步。

跑步对于许多人来说,只是爱好、消遣,但对于黄关军,却不尽然。它也是职业、生计,是生存的手段。

黄关军很早就发现了自己跑步的天赋,小时候就喜欢在村子里跑,每天能闷头跑十几公里,怪异的举动让村民另眼相看。

小学五年级时,他第一次参加镇里的跑步比赛,就夺得全镇800米和1500米第一名,之后还多次在绵阳市、四川省的残疾人运动会上获奖。

因为经常得第一名,读书时同学们都叫他“冠军”,取名字的谐音。

对于一个1岁时就因为医疗失误而致聋哑的人来说,跑步就像上天给黄关军打开的另一扇窗,让他看见生命的光亮,找到自尊和自信,且不再孤单。

跑步对于他来说,是热爱,是特长,也是宿命,是自我的救赎,他没有理由不牢牢抓住这根救命稻草。

黄关军的微信名叫“人生没有完美”,头像是电影《一万公里的约定》截图,上面写着“我要热爱痛苦,我要跑赢全世界”。

他的QQ签名曾经是“寂寞跑步”,后来改为“爱跑步,梦想跑步”。

他绣过羌绣、送过外卖、当过饭店服务员、做过电脑厂流水线工人,但他最爱的始终是跑步。

跑步不仅让他赢得尊重,而且有时还会带给他奖金和奖品——尽管非常有限,但那是对于自己热爱的奖赏,他当然有理由格外看重。

黄关军最后一次得奖,是参加绵阳的一场比赛,奖品是一瓶白酒、几袋洗衣液和辣椒酱,他全拿给了好友安宁。

安宁把他当弟弟,平日关心他,给他减免房租。他不好意思,主动帮安宁做饭,厨艺相当不俗,参加那场比赛之前还帮安宁做了比萨。

他留给这个世上的最后一条微信也是发给安宁的。

5月22日早上,黄关军给安宁发来微信:

“听说这次比赛规模比较大,如果能上领奖台(通常是指前三名),可能会有额外的奖励金额。”安宁鼓励他:“你可以的,加油!”黄关军回了简短的一个字:“嗯。”

后来,安宁无数次后悔,自己为什么要鼓励他,为什么不说他,安全完赛就好。

其实了解黄关军的人都知道,就是安宁不鼓励他,他也会坚持到底的。

在一个用手语自述的视频中,黄关军曾表示,“人生就像马拉松,真正的挑战在最后一段路,坚持到底才能胜利。”

黄关军在跑友圈是出了名的拼命三郎,常规训练一个月300公里左右。据安宁介绍,为了准备那场越野赛,他加大了训练量,每天跑三十多公里,在家炒菜、切菜的时候都是蹲着,以训练腿部力量。

除了赢得比赛冠军,他还有很多梦想:跑进国家队(那意味着更稳定的收入和物质生活),做一名体育老师,有一个女朋友……

他那么努力地活着,无声地跑着,却最终还是消失在狂暴的风雨中。

跑步曾经拯救了他,最终也吞噬了他。但我绝对相信,如果有来生,黄关军一定还会选择全力奔跑,因为那是他活过的证明,尊严的来处。

## G 声音

### 晋级

5月31日,郑赛赛在比赛中回球。当日,在巴黎进行的2021法国网球公开赛女子单打第一轮比赛中,中国选手郑赛赛以2比1战胜西班牙选手莎拉·索里维斯·托尔莫,晋级下一轮。

新华社发(奥雷利安·莫里萨尔摄)

## G 体谈

### 临时接盘

南美洲足联5月31日宣布,在哥伦比亚和阿根廷先后放弃主办2021美洲杯足球赛后,该组织决定本届美洲杯将在巴西举行。目前距离原定美洲杯开赛时间仅剩两个星期。

点评:本届美洲杯可谓命途多舛。2019年3月,阿根廷和哥伦比亚确定联合举办美洲杯。2020年3月,由于新冠疫情,美洲杯推迟一年。今年3月,由于国内抗议活动不断,哥伦比亚被取消了共同主办国的资格。5月30日晚,阿根廷宣布放弃主办美洲杯。疫情还未过去,对全世界大型体育赛事活动的冲击仍在持续。

### 胜不可骄

在5月30日晚结束的世预赛比赛中,主场作战的国足7比0大胜关岛队,取得40强赛下半程的“开门红”。

点评:关岛队一直是弱旅,对于主场大胜的国足来说,还须戒骄戒躁,因为后面的比賽更有挑战性。再加上亚足联临时调整中国男足所在小组比赛地点至迪拜,失去主场优势的国足更应全力以赴。

### 连扳三局

5月30日,在2021“直通WTT大满贯·世乒赛”暨奥运模拟赛南阳站男单决赛中,樊振东在大比分1比3落后许昕的情况下奋起直追,连下两局将比赛拖入决胜局。决胜局两人一直紧咬比分,最终樊振东以11比8成功翻盘,摘得冠军。

点评:樊振东是中国队已公布的参加东京奥运会男单项目的选手。此次马龙无缘四强,樊振东苦战七局至最后一刻夺冠,一方面说明国乒人才济济,竞争非常激烈;另一方面,这次比赛也提醒樊振东与马龙不可懈怠,在东京奥运会最后的备战阶段,还需调整至最佳状态。

### 遗憾止步

北京时间5月30日,年度红土大满贯赛法国网球公开赛展开争夺,从资格赛突围的中国选手王曦雨激战三盘不敌美国选手柯林斯,职业生涯首次法网正赛之旅就此遗憾止步。

点评:王曦雨在首盘2比6落败的不利局面下,顶住压力,及时提升状态,第二局比赛以6比4获胜,将比赛拖至决胜盘。虽然落败,王曦雨在对手的发球胜赛局拼出破发点,敢打敢拼的精神值得点赞。

### 整合

#### “亚运走十城”首站在上海启动

据新华社上海5月31日电(记者朱翃许东远)5月31日,2022年杭州亚运会的重要推介活动——“亚运走十城”大型文化推广活动首站在上海市松江区举办。活动通过主题宣讲、文艺演出和趣味跑等方式,让申城市民感受到杭州亚运会的魅力与特色。

杭州亚组委副秘书长、杭州市副市长陈卫强表示,要让亚运红利得到最大程度的释放,借亚运的东风,赋能社会经济的发展。

“趣味跑”是每一届亚运会举办城市宣传造势的传统活动。

#### 中国男足赴迪拜日程初定

据新华社苏州5月31日电(记者马邦杰王恒志)世界杯预选赛四十强赛A组的比赛31日突生变故,将由苏州移至阿联酋的迪拜举行。中国足协方面表示,中国男足初步定于6月2日乘包机前往迪拜,参加剩余比赛,具体赛程尚需确定。本赛季中超联赛的赛事安排大概率会受到影响。

中国足协国际部部长罗钊31日下午在临时召开的新闻发布会上表示,中国足协已经开始“紧急安排包机事宜”。他说:“我们计划6月2日晚上包机前往迪拜,但包机办理手续需要一定时间,如有变化再推迟。”

罗钊表示,比赛赛程肯定会有调整,目前还未确定,具体还需和亚足联协商;各方达成一致意见之后,还需上报国际足联批准。



5月31日,广西南宁市玉兰路小学的孩子们在进行拔河比赛。当日,2021年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动广西分会场启动仪式在南宁市玉兰路小学举行。国家体育总局启动“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动,力争促进儿童青少年增强体质、健全人格、锻炼意志、全面发展。

新华社记者周华摄

## 接种情况不均衡 疫情防控不明朗

# 东京奥运会“疫苗保障”一波三折

本报记者 李元浩

北京时间6月1日,日本奥委会正式启动东京奥运会日本代表团成员接种新冠疫苗工作。据透露,需要接种的日本奥运会代表团大约有1600人,包括运动员、教练员和官员。按计划,日本奥运代表团成员将在7月23日奥运会开幕前全部完成接种。

就在同一天,首支抵达日本的奥运参赛队——近30人组成的澳大利亚女子垒球队,正式进驻位于群马县太田市的奥运训练营。据日本媒体报道,该队伍的所有成员都已按照国际奥委会和东京奥组委的要求接种疫苗。

在全球疫情形势持续严峻的背景下,能否尽快打造“疫苗保障”,成为东京奥运会安全举行的关键前提。

### 疫苗重要性凸显

随着东京奥运会揭幕时间日益临近,疫苗的重要性一再提升。

早在去年3月东京奥运会确定延期举行后,国际医学界就认为,疫苗将成为奥运会等大型国际赛事能否安全举行的关键因素。

去年8月,日本大阪大学微生物病研究

所教授松浦善治在接受媒体采访时认为,如果没有有效的新冠肺炎疫苗,东京奥运会和残奥会很难举行,“疫苗是确保奥运会举行的唯一途径”。

不过,当时国际奥委会对疫苗的态度并不明朗。

在去年年底举行的国际奥委会执行委员会会议上,与会者虽然承认疫苗对于控制疫情的重要性,但主流意见是不会强制运动员接种新冠疫苗。

然而,随着时间推移,尤其是全球疫情防控形势持续严峻,国际奥委会和东京奥组委对于疫苗的重视程度不断提升。

今年3月以来,国际奥委会和东京奥组委屡屡提及疫苗对于保障东京奥运会安全举行的重要性。经过多次探讨和协商,国际奥委会主席巴赫在5月中旬明确表示,超过80%的东京奥运会运动员及随队官员,将在奥运会开始前接种新冠疫苗。他透露,截至5月上旬,已有多达75%的东京奥运会参赛运动员接种疫苗或即将接种疫苗。

巴赫和国际奥委会多名重要成员表示,自2020年9月以来已经举办了270项国际赛事,超3万名运动员参加,所有这些赛事都遵循了“严格的卫生和安全协议”。“严格防控

下,没有任何一项赛事导致病毒传播,疫苗更是强有力的安全预防措施”,巴赫认为。

### 接种情况不均衡

虽然各界已经普遍认识到疫苗的重要性,但东京奥运会有关参与者的疫苗接种情况并不均衡。如果缺乏统筹协调和持续推进,东京奥运会要想打造周密的“疫苗保障”恐非易事。

作为本届奥运会的东道主,日本是新冠疫苗接种进度最缓慢的发达国家之一。

据日本媒体报道,截至5月底,日本全国1.25亿人口中只有2.3%完成了两剂疫苗接种。疫苗数量不足和医疗资源紧张,是困扰日本推进疫苗接种的主要短板。为加快推进疫苗接种,日本于5月底从欧盟进口超过1亿剂新冠疫苗。

在北京时间5月27日举行的第十届国际运动员论坛上,与会者再次表达了对于奥运参赛运动员疫苗接种不均衡现状的担忧。根据不完全统计,目前大多数发展中国家的疫苗接种进展较为缓慢,即便奥运参赛选手处于优先接种的范围,其接种情况也不理想。

例如加纳奥委会的一位官员就透露,虽然从2月底该国就开始实施“新冠肺炎疫苗

实施计划”,但要想达到总人口的60%接种疫苗的水平,还面临着巨大的疫苗缺口。

### 保障前景存变数

虽然已经坚定了打造“疫苗保障”的决心,但外界对于东京奥运会的安全举办依然存有疑虑。

代表基层医生的东京医生协会在5月发布了一封致日本政府的公开信,称“我们强烈要求政府令国际奥委会相信举办奥运会是困难的,并让它做出取消奥运会的决定”。

日本医生工会负责人警告说,奥运会可能会产生一种新的冠状病毒——奥运会病毒,“存在于不同地方的所有不同的病毒突变株都将在东京集中,并汇聚在一起。我们无法否认奥运会有出现新病毒株的可能”。

对于国外运动员的到来,日本国民也有着截然不同的看法。部分市民在接受日本媒体采访时认为,因为这些入境日本的选手已接种疫苗,同时还做了非常详细的人境检查和隔离,不会觉得有问题;而另一部分民众则表示,“我们自己都还没有接种疫苗,对于让这些选手入境会有一些担心”。

对于疫情防控潜在的风险,国际奥委会首席运营官哈达德表示,国际奥委会将通知参赛选手签署“豁免书”,免除东京奥组委对新冠疫情防控的责任。“这是历届奥运会的惯例做法,此次只是增加了新冠疫情相关的内容。没有政府和卫生部门能够保证对疫情绝对管控,所有人都有被感染的可能,这是我们都要承担的风险。”

不过,国际奥委会主席巴赫还是为东京奥运会继续打气,“东京是有史以来准备最充分的奥运城市,希望运动员们带着信心来东京”。